
ATA DA 053ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 

1ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 19ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 13 DE JUNHO DE 2019 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO JULIO GARCIA 

 

Às 9h, achavam–se presentes os seguintes srs. 

deputados: Ada Faraco De Luca – Ana Campagnolo - 

Bruno Souza – Coronel Mocellin - Dr. Vicente 

Caropreso - Fabiano da Luz – Felipe Estevão - 

Ismael dos Santos – Ivan Naatz – Jair Miotto - 

Jerry Comper - Jessé Lopes - João Amin – José 

Milton Scheffer – Julio Garcia - Laércio Schuster 

- Luciane Carminatti – Marcius Machado - Marcos 

Vieira – Marlene Fengler – Maurício Eskudlark – 

Mauro de Nadal – Moacir Sopelsa - Nazareno Martins 

– Neodi Saretta - Padre Pedro Baldissera – 

Paulinha - Ricardo Alba - Rodrigo Minotto – 

Romildo Titon – Sergio Motta - Silvio Dreveck - 

Valdir Cobalchini – Volnei Weber. 

 

PRESIDÊNCIA – Deputado: Mauro de Nadal 

 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Abre os 

trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 

da ata da sessão anterior para aprovação e a 

distribuição do expediente aos senhores deputados. 

 

********* 

Breves Comunicações 

 

DEPUTADO DOUTOR VICENTE CAROPRESO (Orador) – 

Registra que está em tramitação nesta Casa o 

Projeto de Lei n. 084/2019, de sua autoria, que 

prevê que o secretário de estado da Saúde 

apresente relatório a cada quatro meses ao 

Parlamento, com os índices de produtividade dos 13 

hospitais públicos catarinense. Agradece ao 

presidente da comissão de Constituição e Justiça, 

deputado Romildo Titon, aos demais membros da 

comissão e, principalmente ao deputado Fabiano da 

Luz, relator, pela aprovação da admissibilidade da 

proposição. Informa que em data anterior foi 

selado pelo governador Moisés, uma aproximação 

grande com o setor filantrópico, já que o mesmo 



anunciou que estão separados e reservados para o 

corrente ano, R$ 180 milhões, e para o ano 2020 R$ 

300 milhões, portanto, isto demonstra que o estado 

catarinense, a população vai ter mais 

tranquilidade ao procurar os hospitais 

comunitários e filantrópicos para atendimento.  

Anuncia convênio que será assinado amanhã, em 

Joinville, com a Abvesc - Associação dos Bombeiros 

Voluntários de Santa Catarina, citando o deputado 

Coronel Mocellin como um aliado desta conquista. 

Ressalta o papel importante de todo o Corpo de 

Bombeiros Voluntários do estado, que tiveram a 

sensibilidade de valorização do trabalho de quem 

faz resgate de vidas em todas as regiões de Santa 

Catarina.  

Encerra, parabenizando o governador Carlos 

Moisés pela competência em assinar, na cidade de 

Joinville, o acordo de convênio, foi um ganho, uma 

batalha vencida, enfim, que será celebrado com a 

Abvesc.  [Taquígrafa: Ana Maria]  

 

DEPUTADO RICARDO ALBA (Orador) – Parabeniza o 

Jornal de Pomerode pelos 20 anos de existência. 

Afirma que nenhum governador fez tanto pela 

saúde em tão pouco tempo como Moisés, o qual 

anunciou que pagará este ano R$180 milhões em 

dívidas, além de informar que fará um investimento 

de R$300 milhões para a finalidade no próximo ano. 

Cita exemplos do comprometimento do governador com 

os hospitais filantrópicos: concessão de R$ 600 

mil para o Hospital Maicé, em Caçador; equipamento 

torre de vídeo para o Hospital Tereza Ramos, de 

Lages; autorização de licitação no valor de R$10 

milhões para o Hospital Regional do Oeste; 

renovação do convênio do Hospital Santo Antônio, 

de Blumenau.  

Conta que o governador divulgará os novos 

convênios com os hospitais de todo o estado de 

Santa Catarina, inclusive com o Hospital Santa 

Isabel, de Blumenau. 

 

Deputada Paulinha (Aparteante) – Enaltece a 

atitude do governador e dos parlamentares, 

salientando que ficou muito feliz com a notícia, a 



qual superou suas expectativas.  [Taquígrafa: Ana 

Maria]  

 

DEPUTADA PAULINHA (Oradora) – Tece comentários 

a respeito da saúde, mais precisamente sobre 

recursos a serem destinados aos hospitais 

filantrópicos na ordem de R$ 300 milhões para o 

ano de 2020, e parabeniza o governador por tal 

medida.  

 Entretanto, menciona que há necessidade de 

promover articulação para equacionar a situação 

dos hospitais da região da Amfri. E cita o 

Hospital Ruth Cardoso, que passa por dificuldades; 

o Hospital Universitário Pequeno Anjo, que é 

mantido atualmente pela Univali; e o Hospital 

Marieta Konder Bornhausen, que precisa fazer 

adaptações na UTI da Unidade Padre Pio, conforme 

solicitação da Vigilância Sanitária. Entende que 

as urgências das instituições elencadas são 

muitas, e as mesmas prestam um trabalho relevante 

para a saúde da população da referida região. 

[Taquígrafa: Sílvia]  

 

DEPUTADO CORONEL MOCELLIN (Orador) – 

Parabeniza Itajaí pelo aniversário de emancipação, 

que acontecerá no dia 15 de junho. Sente orgulho 

em ter ajudado o município através de tarefas no 

Corpo de Bombeiros, citando a liderança em 

operações de busca e salvamento nas enchentes de 

2008 e 2011. Comenta que é uma cidade hospitaleira 

e acolhedora, e que além de ser uma das dez 

maiores cidades do estado, também é a que mais 

cresce economicamente. Acrescenta que, segundo o 

secretário Paulo Eli, é questão de tempo para que 

Itajaí se torne a maior economia do estado. 

 Exibe vídeo no telão homenageando os nativos 

da cidade e comenta sobre o carinhoso apelido 

“peixeiro” dado aos cidadãos de Itajaí. 

 Presta homenagens ao Corpo de Bombeiros de 

Santa Catarina, que na presente data comemora 16 

anos de emancipação administrativa da Polícia 

Militar. Faz uma breve análise sobre a formação dos 

bombeiros, comentando que antes, para ser um 

bombeiro, era necessário efetuar o curso da 



Polícia Militar. Apresenta dados numéricos sobre 

os atendimentos realizados nos 16 anos à sociedade 

catarinense. 

 Finaliza seu pronunciamento, parabenizando o 

Coronel Edupércio Pratts pelos serviços prestados 

e deseja-lhe saúde e paz na reserva remunerada. E 

dá boas-vindas ao novo comandante Charles Vieira, 

que assume o comando no Corpo de Bombeiros. 

[Taquígrafa: Sílvia] 

 

********** 

Partidos Políticos 

 

Partido: PR 

DEPUTADO MARCIUS MACHADO (Orador) – Menciona a 

reunião realizada com o secretário da 

Infraestrutura, Carlos Hassler, sobre as demandas 

da serra catarinense, destacando o ponto turístico 

Caminhos da Neve, na SC-114, trecho que liga a 

serra gaúcha à catarinense, e informa que aquela 

junção sairá da responsabilidade estrutural do 

governo do estado, passando à União, a partir do 

final do ano. Entretanto, esclarece que faltam 10 

quilômetros não pavimentados, os quais pertencem 

ao município de São Joaquim.  

Dessa maneira, recomenda o procedimento 

adequado, entregando a área para Santa Catarina, 

que fará as devidas ações, e esclarece que 

concluída essa etapa o estado catarinense dará 

andamento para que a União tome conta do trecho, 

reforçando que houve grandes avanços nessa pauta. 

Dando continuidade às reivindicações, cita a 

SC-370, que liga Rio Rufino à cidade de Urubici, 

que encontra-se desprovida de asfalto nos seus 31 

quilômetros, e salienta que com a realização do 

empreendimento haverá um grande desenvolvimento na 

região; menciona também a SC-390, que liga Anita 

Garibaldi a Celso Ramos; a Serra do Rio do Rastro, 

na mesma condição, como também a SC-114, no 

município de Palmeira. 

No segundo momento, informa que haverá uma 

reunião com o secretário da Agricultura, Ricardo 

de Gouvêa, e com o presidente da Associação 

Brasileira de Produtores de Lúpulo, onde 



apresentará uma proposta de incentivo ao cultivo 

da planta, componente na fabricação de cerveja, e 

destaca que Lages já aderiu ao cultivo, 

beneficiando economicamente as cervejarias e o 

estado de Santa Catarina. [Taquígrafa: Elzamar] 

 

Partido: PP 

DEPUTADO JOÃO AMIN (Orador) – Discorre a 

respeito da situação da Eletrosul, e cita a 

deputada Luciane Carminatti, que teve atitude 

proativa, mobilizando a sociedade na defesa da 

referida empresa pública, e manifesta 

congratulações. Faz leitura, citando histórico, 

funções e estatísticas da instituição.  

Afirma que a sociedade catarinense recebeu com 

perplexidade a notícia de que a organização pode 

ser incorporada por uma empresa menor e 

deficitária. Conta que solicitou encaminhamento de 

moção de apelo ao governo federal em favor da 

permanência da Eletrosul em Santa Catarina. 

Registra a mobilização de todo o Fórum Parlamentar 

Catarinense em defesa da causa. 

 

Deputado Ricardo Alba (Aparteante) – Concorda 

com o pronunciamento do deputado, e afirma que 

assinará também o documento. Considera absurda a 

possibilidade de incorporação da empresa, uma das 

mais importantes do estado. 

 

Deputada Ada De Luca (Aparteante) – Parabeniza 

o deputado pelo seu discurso e se coloca à 

disposição. 

 

Deputado Ivan Naatz (Aparteante) – Espera que 

o governo federal tenha sensibilidade na sua 

decisão, e diz que a Assembleia Legislativa está 

atuando como fiscalizadora da pauta. 

 

Deputada Luciane Carminatti (Aparteante) – 

Agradece a referência feita pelo deputado. 

Ressalta que a empresa é a 6ª maior do estado e 

seria uma perda muito grande para a sociedade 

catarinense caso a mesma fosse incorporada. 

Salienta que a luta pela permanência da Eletrosul 



em Santa Catarina é de todos e apartidária. 

[Taquígrafa: Elzamar] 

 

Partido: PT 

DEPUTADO FABIANO DA LUZ (Orador) – Relata que 

realizou uma audiência pública em Papanduva para 

debater o problema da extração do xisto no estado. 

Acrescenta que também visitou, juntamente com o 

deputado Doutor Vicente Caropreso, a cidade de São 

Mateus do Sul, para analisar os benefícios e 

malefícios de uma exploração de xisto da Petrobrás 

naquela região. Comenta que estava apreensivo por 

conta das diversas informações coletadas com 

variadas fontes no município visitado. Registra 

que existe um pedido de licença para a exploração 

de xisto em uma área de 50 mil hectares, começando 

na divisa com Paraná e indo até Concórdia. 

 Informa que existem dois sistemas de extração 

do xisto, um deles é chamado fracking, cujo 

procedimento é semelhante à coleta de petróleo, 

possuindo alto nível de poluição, que inclusive 

foi proibido por unanimidade pela Assembleia 

Legislativa do Paraná. O outro sistema é o 

convencional, utilizado pela Petrobrás em São 

Mateus do Sul. Relata que lideranças políticas, 

associações comerciais e de moradores, atualmente, 

também posicionam-se contra este sistema de 

extração aplicado pela Petrobrás, argumentando que 

os efeitos colaterais estão surgindo e se 

agravando. 

Comenta que existe um pedido de licença para a 

extração do xisto em Santa Catarina, e a audiência 

pública reuniu mais de 1200 pessoas, que são 

contra esta exploração no estado. Acrescenta que o 

deputado Valdir Cobalchini criou um projeto de lei 

proibindo a extração de xisto em Santa Catarina, e 

solicita colaboração aos demais deputados. 

Pede para que todos tenham consciência da 

nocividade desta extração, e explica o que 

acontece quando há o processo da extração e 

devolução de rochas contaminadas ao solo. Reforça 

seu pedido para que os deputados evitem esta 

exploração no estado. 

 



Deputado Ricardo Alba (Aparteante) – Corrobora 

a fala do deputado e reforça o perigo desta 

exploração para o meio ambiente. 

 

Deputada Paulinha (Aparteante) – Manifesta 

apoio integral e coloca-se à disposição para 

ajudar nesta causa. [Taquígrafa: Sara] 

 

Partido: PV 

DEPUTADO IVAN NAATZ (Orador) – Faz uma 

reflexão sobre a retração de arrecadação do ICMS 

no município de Blumenau. Comenta que o governo do 

município culpa a crise nacional pela retração, 

mas discorda, afirmando que a gestão do município 

deve ter responsabilidade e precisa controlar a 

arrecadação de impostos. 

 Destaca que esta diminuição na arrecadação 

causa problemas na folha de pagamento, serviços 

essenciais, pagamentos de empréstimos, que resulta 

em certidões negativas. Exibe uma tabela, 

mostrando o crescimento de outros municípios, sob 

as mesmas circunstâncias no que refere à crise 

nacional. 

 Argumenta que os governos municiais precisam 

estabelecer um planejamento para evitar que a 

arrecadação retraia, refletindo na qualidade de 

vida da população. 

 

 Deputada Ada De Luca (Aparteante) – Comenta 

que é necessário haver planejamento para não 

entrar na crise. [Taquígrafa: Sara]   

 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – 

Suspende a sessão para que a presidente e 

fundadora, senhorita Themis Duranti, possa 

apresentar o Projeto Tour Social, desenvolvido 

pela entidade Hope House.  

  

********** 

Ordem do Dia 

 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Reabre 

a sessão e dá início à pauta da Ordem do Dia.  



 Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0064/2018. 

Não há emendas à redação final. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovada. 

 Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0088/2019. 

Não há emendas à redação final. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovada. 

 Pedido de Informação n.0258/2019, de autoria 

da deputada Ada De Luca, solicitando ao secretário 

da Infraestrutura informações acerca das obras de 

construção da ciclofaixa no trecho da Rodovia BR-

101 ao centro de Jaguaruna. 

 Em discussão. 

 (Pausa)  

 Em votação. 

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovado. 

 Pedido de Informação n.0259/2019, de autoria 

do deputado João Amin, solicitando ao secretário 

da Administração informações acerca do contrato de 

uso remunerado do imóvel localizado na Rua 

Arcipreste Paiva, n. 41, centro, Florianópolis, 

registrado no 1º oficio de Registro de Imóveis da 

Comarca da capital sob a matrícula n. 39.094 

firmado pelo Poder Executivo Estadual. 

 Em discussão. 

 (Pausa)  

 Em votação. 

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovado. 

 Moção n. 0275/2019, de autoria do deputado 

Marcius Machado, apelando ao senador Jorginho 

Mello e à deputada federal Carmen Zanotto, para 

que envidem esforços pela aprovação da Proposta de 



Emenda à Constituição n. 171/93, que trata da 

redução da maioridade penal. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

 Moção n. 0276/2019, de autoria do deputado 

Marcius Machado, apelando ao Procurador da 

República em Lages, para que seja viabilizada a 

adoção de medida judiciária em desfavor do INSS, 

Unidade de Lages, pelo atraso na concessão do 

benefício de aposentadoria. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Esta Presidência comunica que defere de plano 

os Requerimentos n.s:  0692/2019, de autoria do 

deputado Ivan Naatz; 0693/2019, de autoria da 

deputada Ada De Luca; 0694/2019, de autoria do 

deputado Fernando Krelling; e 0695/2019, de 

autoria da comissão de Transportes e 

Desenvolvimento Urbano.  

A Presidência comunica, ainda, que serão 

enviadas aos destinatários, conforme determina o 

art. 206 do Regimento Interno, as Indicações n.s: 

0831/2019, de autoria do deputado João Amin; 

0832/2019, de autoria do deputado Marcius Machado; 

0833/2019, de autoria do deputado Bruno Souza; 

0834/2019, de autoria da deputada Ana Campagnolo; 

0835/2019, 0836/2019, 0837/2019 e 0838/2019, de 

autoria do deputado Valdir Cobalchini.  

 Finda a pauta da Ordem do Dia. [Taquígrafa: 

Ana Maria] 

  

********** 

Explicação Pessoal 

 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) - Não 

havendo oradores inscritos, encerra a sessão, 



convocando outra, solene, para sexta-feira, dia 14 

de junho, às 19h, em Comemoração aos 150 anos do 

município de Curitibanos. [Revisão: Taquígrafa 

Sara]  


